Konspekty zajec

Konspekt zajeé nr 4

Temat: : Optacalnos¢ dziatalnosci gospodarczej
- prég rentownosci

Czas trwania zaje¢: 1 godzina lekcyjna

Cele

Uczen:

« identyfikuje cechy cztowieka o postawie przedsiebiorczej, rozpoznaje je u siebie oraz okresla
zwigzek zachowania sie osoby przedsiebiorczej z szansami, jakie stwarza gospodarka
rynkowa;

« znajduje  mozliwosci finansowania dziatalnosci gospodarczej Ilub planowanego
przedsiewziecia;

« prognozuje efekty finansowe projektowanego przedsiebiorstwa lub przedsiewziecia
na podstawie zestawienia planowanych przychodéw i kosztéw.

Zgodnos¢ z podstawg programowa

Cele ksztalcenia ogdlnego:
« poznanie elementarnych pojec z zakresu podstaw przedsiebiorczosci;
« rozumienie istoty przedsiebiorczosci oraz poznanie jej roli w gospodarce i zyciu cztowieka;
« rozumienie roli pienigdza, rynkéw i instytucji finansowych w gospodarce, funkcjonowaniu
przedsiebiorstw i zyciu cztowieka.

Ksztatlcone umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce:

« wyszukiwanie informacji z réznych zrédet, ich selekcja i analizowanie;
stosowanie w praktyce kluczowych pojeé zwigzanych z przedsiebiorczoscia;
podejmowanie przemyslanych decyzji na podstawie wskaznikow ekonomicznych
oraz samodzielne obserwacje zjawisk zachodzacych w gospodarce;
odpowiedzialne gospodarowanie pieniedzmi, analizowanie, ocenianie i $wiadome
korzystanie z ustug finansowych oraz inwestowanie kapitatu z wykorzystaniem wiedzy
na temat praw klienta ustug finansowych;
podejmowanie niezaleznych, odpowiedzialnych decyzji finansowych w odniesieniu
do wtasnych zasobow;

« przygotowanie do prowadzenia wtasnej dziatalnosci gospodarcze;j.

Postawy:

+ wykorzystanie zdobytej wiedzy ekonomicznej do rozwijania wilasnej postawy
przedsiebiorczej jako jednego z podstawowych warunkéw aktywnego uczestnictwa w zyciu
spoteczno-gospodarczym, w tym skutecznego wykonywania pracy najemnej i prowadzenia
wiasnej dziatalnos$ci gospodarczej;

 dostrzeganie konsekwencji dziatan nieetycznych zwigzanych z finansami, w tym obowiazkami
podatkowymi;

+ ksztattowanie proaktywnosci, odpowiedzialnosci za siebie i innych oraz umiejetnego
godzenia wtasnego dobra z dobrem innych ludzi;

« zainteresowanie prowadzeniem wiasnej dziatalnosci gospodarczej oraz motywacja
do ciagtego samorozwoju i inwestowania w siebie;

+ przyjmowanie postaw etycznych, spotecznej solidarnosci i odpowiedzialnosci w zyciu
gospodarczym.
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Wazne pojecia i zagadnienia do wyjasnienia w toku lekgji

Zarzadzanie finansami przedsiebiorstwa, dokumenty finansowe (rachunek zyskéw i strat, bilans,
rachunek przeptywéw pienieznych), przychody i koszty, prég rentownosci (w ujeciu ilosciowym
i wartosciowym).

Metody i techniki

Wykfad, dyskusja kierowana, praca w grupach, praca indywidualna lub w parach, praca z tekstem,
obliczenia.

Srodki dydaktyczne

Materiat dla uczniéw do wydruku: karta pracy ,Prog rentownosci”

Przebieg zaje¢

Na poczatku lekcji informujemy ucznidw, ze zwyciezcg gry planszowej zostaje osoba, ktérej
przedsiebiorstwo uzyska najwyzsza wartos¢ w dwoch dziedzinach: rozpoznawalnos¢ marki
oraz zasoby finansowe.

Wyjasniamy mtodziezy, ze w prowadzeniu dziatalnosci gospodarczej bardzo istotng umiejetnoscia jest
wiasciwe zarzadzanie finansami firmy. Oprécz pomystu biznesowego zazwyczaj potrzebny jest kapitat
- jego wielkos¢ jest r6zna i zalezy m.in. od formy organizacyjno-prawnej oraz przedmiotu dziatalno-
$ci, czyli tego, czym firma bedzie sie zajmowata. Indywidualna dziatalno$¢ gospodarcza najczesciej
nie wymaga wielkiego kapitatu, jednak bez wzgledu na to, jak duza jest firma, konieczne jest uwazne
Sledzenie jej sytuacji finansowe;j.

W przedsiebiorstwach o duzym kapitale, duzych przychodach i obrotach najczesciej zatrudnia sie
do tych zadan profesjonalistéw (np. dyrektora finansowego), ktérzy czuwaja nad dobra kondycja
finansowa. Sporzadzaja oni analizy finansowe na podstawie nastepujacych dokumentéw:
« rachunku zyskéw i strat (pokazuje on, w jaki sposdb zostat uzyskany wynik finansowy
—zysk lub strata),
+ bilansu (stuzy do analizy sytuacji majatkowo-kapitatowej),
« rachunku przeptywdw pienieznych - cash flow (podsumowuje przeptyw srodkéw pienieznych
w firmie z uwzglednieniem Zrédet tych srodkéw oraz sposobdéw ich wykorzystania).

Ponadto przygotowujg oni szczegétowe zestawienia i sprawozdania z uwzglednieniem informacji po-
zyskanych z dziatu ksiegowosci oraz poszczegdlnych komoérek organizacyjnych. Prezentuja je nastep-
nie organom podejmujacym istotne decyzje dla biezacej dziatalnosci i rozwoju firmy, np. zarzadowi.
W przypadku pogarszajacej sie sytuacji finansowej dyrektor finansowy potrafi odpowiednio zareago-
wacd i wprowadzi¢ ograniczenia, np. wskaza¢, gdzie mozna zmniejszy¢ koszty lub jak skutecznie wdro-
zy¢ plan naprawczy.

W matych firmach - indywidualnej dziatalnosci gospodarczej - ksiegowos¢ prowadzi sie najcze-
Sciej w uproszczonej formie i nie opracowuje tak szczegétowych dokumentéw. Jednak nie zwalnia
to ich witascicieli z powinnosci analizowania sytuacji finansowej firmy, przede wszystkim dla swojego
bezpieczenstwa, gdyz w przypadku zadtuzenia firmy odpowiadaja oni za nie catym swoim majatkiem.

Jednym z podstawowych narzedzi do oceny biznesu jest ustalenie progu rentownosci
(ang. break-even point — BEP). Dlaczego prég rentownosci jest tak wazny? Oto6z:
« ufatwia zarzadzanie finansami - dzieki niemu wiadomo, kiedy ogranicza¢ wydatki,
« pozwala oceni¢, czy biznes jest optacalny,
« pomaga ustali¢ cene produktu - tatwiej jg okredli¢, kiedy potrafi sie obliczy¢, jakie przychody
powinna miec firma, by moéc pokry¢ koszty zwigzane z prowadzong dziatalnoscia.
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Jak mozemy ustali¢ prég rentownosci? Podobnie jak w budzecie domowym, w firmie mamy dwie
podstawowe kategorie: przychody i koszty. Przychody to wszystkie naleznosci i wptywy, jakie przed-
siebiorstwo otrzymuje z tytutu prowadzonej dziatalnosci. Koszty natomiast mozemy podzieli¢ na state
i zmienne. Koszty state to takie, ktére firma ponosi niezaleznie od poziomu produkgji, wielkosci sprze-
dazy czy wynikoéw firmy, np.: czynsz, optaty za media, wynagrodzenie pracownikéw zatrudnionych
na etacie, koszty biura rachunkowego czy ustuga sprzatania biura. Koszty zmienne sg zalezne od r6z-
nych czynnikdw i zmieniaja sie w zaleznosci od wielkosci produkgji czy sprzedazy, np.: koszty energii
na potrzeby produkgji, zuzycie surowcéw i materiatdw wykorzystywanych bezposrednio w procesie
produkgji czy ptace pracownikéw, ktérych wynagrodzenie zalezy od wielkosci produkgji. Kiedy usta-
limy koszty state i zmienne ponoszone przez firme w danym okresie, bedziemy mogli obliczy¢ prég
rentownosci w ujeciu ilosciowym i wartosciowym.
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Wykres. Prég rentownosci
Cwiczenie
Rozdajemy uczniom karte pracy ,Prég rentownosci”. Uczniowie moga rozwigzywac zadania indywi-

dualnie lub w parach. Warto dodatkowo przedstawi¢ uczniom prosty sposéb wyliczenia ilosciowego
progu rentownosci, czyli sytuacji, w ktérej przychody catkowite réwnaja sie kosztom catkowitym:

cena X ilos¢ = koszty state + (jednostkowe koszty zmienne X ilo$¢)

Odpowiedzi do karty pracy:

Prég rentownosci w ujeciu iloSciowym:
lle produktéw/ustug trzeba sprzedac, by firma wyszta na zero?

Wzér: Prég rentownosci (BEP) = koszty state / (cena - koszty zmienne*)
* Koszty zmienne w przeliczeniu na 1 produkt.

Przyktad: oblicz prég rentownosci w ujeciu ilosciowym, jesli cena wytwarzanego produktu wynosi
2 tys. zt, miesieczne koszty state - 4 tys. zt, a koszty zmienne w przeliczeniu na 1 produkt — 1 tys. zt.

BEP = 4000 zt/(2000 zt — 1000 zt) = 2000 z#/1000 zt = 4

Odpowiedz: firma nie bedzie ponosita strat, jesli w ciggu miesigca sprzeda 4 produkty.
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Zadanie: Bartek otworzyt punkt gastronomiczny i sprzedaje miesiecznie 600 zestawéw hamburgera
fit z napojem i domowymi frytkami. Kazdy zestaw kosztuje 25 zt. Koszty state (w tym: czynsz, wynagro-
dzenie pracownika, biuro rachunkowe i abonament telefoniczny) wynosza 8,3 tys. zt. Koszty zmienne
(produkty potrzebne do przygotowania zestawéw i media: woda, energia) w odniesieniu do 600 ze-
stawdw to 9 tys. zt. Oblicz prég rentownosci w ujeciu ilosciowym i odpowiedz, ile zestawdw Bartek
powinien sprzeda¢, by firma nie ponosita strat.

Koszty state: 8300 zt
Cena: 25 zt
Koszty zmienne w przeliczeniu na 1 zestaw: 9000 zt/600 zestawow = 15 zi

BEP =8300 z#/(25 zt — 15 zt) = 8300 zt/10 zt = 830

Firma Bartka nie bedzie ponosita strat, jesli sprzeda 830 zestawdéw w miesigcu.

Prog rentownosci w ujeciu wartosciowym:
Jakie przychody musi osiggnqc firma, by pokryc¢ koszty catkowite dziatalnosci (koszty state i zmienne)?

Wzor: Prégrentownosci (BEP) = cena x [koszty state / (cena - koszty zmienne)]

Przyktfad: oblicz prég rentownosci w ujeciu wartosciowym, jesli cena wytwarzanego produktu wynosi
2 tys. zt, miesieczne koszty state - 4 tys. zt, a koszty zmienne w przeliczeniu na 1 produkt - 1 tys. zt.

BEP = 2000 zt x [4000 zt/(2000 zt - 1000 zt)] = 2000 zt x [4000 zt/1000 zi] = 2000 zt x 4 = 8000 zt
Firma musiataby osiagna¢ przychody réwne co najmniej 8 tys. zt, by pokry¢ koszty i nie ponies¢ straty.
Zarabia¢ zacznie natomiast wtedy, gdy ze sprzedazy produktéw uzyska przychéd powyzej 8 tys. zt.

Zadanie: oblicz prég rentownosci w ujeciu wartosciowym i odpowiedz, jaki przychdd ze sprzedazy
swoich zestawdw powinien miec Bartek, by firma nie ponosita strat.

BEP = 25 zt x [8300 zt/(25 zt - 15 zH)] = 25 zt x [8300 zt/10 zt] = 25 zt x 830 = 20 750 zt
Firma Bartka powinna osiagna¢ przychody w wysokosci powyzej 20,75 tys. zt, by nie ponosic strat.

Jak mozna wptywac na prég rentownosci?
«  Podwyzszac cene.
«  Sprzedawac,po kosztach”.
«  Redukowac koszty.

Mozemy uczniom zleci¢ - do wykonania na zajeciach (jako prace indywidualna, w parach lub grupach)
lub jako prace domowa - dodatkowe zadania. Proponujemy uczniom im mianowicie, aby sprébowali
wykorzysta¢ omoéwione wczeséniej sposoby i dokonaé nowych obliczer w odniesieniu do poprzednich
przykfadéw — w taki sposéb, by osiagnac satysfakcjonujacy wynik finansowy firmy Bartka. Nalezy zo-
stawi¢ mtodziezy swobode w poszukiwaniu rozwigzania. Mozna tez poprosi¢ uczniow o wymyslenie
nowych tresci do zadania lub nowych przyktadéw firm z innym produktem.

Podsumowanie

Na zakonczenie lekcji moderujemy dyskusje z uczniami. Zadajemy pytania:
«  Czy Waszym zdaniem wazne jest analizowanie sytuacji finansowej firmy? Dlaczego?
«  Co zrobilibyscie, gdyby Wasza firma generowata zysk? Na co byscie go przeznaczyli?
«  Co zrobi¢, gdy firma przynosi straty?

Odpowiedz: indywidualng dziatalno$¢ gospodarczg mozna zawiesi¢ lub zlikwidowacd. Nie ma sensu
ponosic strat w kolejnych miesigcach, jesli nie mamy pomystu, jak rozwigzac problem powiekszajace-
go sie zadtuzenia firmy.

Zadanie domowe
Proponujemy uczniom dokonanie obliczer progu rentownosci w ujeciu ilosciowym i wartosciowym
w odniesieniu do firmy Bartka przy zatozeniu, ze cena zestawu zostata podniesiona do kwoty 29,99 zt.




Karta pracy
»Prog rentownosci”

Prog rentownosci w ujeciu ilosciowym:
Ile produktéw/ustug trzeba sprzedac, by firma wyszta na zero?

Wzér: Prégrentownosci (BEP) = koszty state / (cena - koszty zmienne¥)
* Koszty zmienne w przeliczeniu na 1 produkt.

Przyktad: oblicz prég rentownosci w ujeciu ilosciowym, jesli cena wytwarzanego produktu wynosi
2 tys. zt, miesieczne koszty state — 4 tys. zt, a koszty zmienne w przeliczeniu na 1 produkt - 1 tys. zt.

BEP = 4000 z/(2000 zt — 1000 zt) = 2000 z1/1000 zt = 4
Odpowiedz: firma nie bedzie ponosita strat, jesli w ciagu miesigca sprzeda 4 produkty.

Zadanie: Bartek otworzyt punkt gastronomiczny i sprzedaje miesiecznie 600 zestawdéw hambur-
gera fit z napojem i domowymi frytkami. Kazdy zestaw kosztuje 25 zt. Koszty state (w tym: czynsz,
wynagrodzenie pracownika, biuro rachunkowe i abonament telefoniczny) wynoszg 8,3 tys. zt. Koszty
zmienne (produkty potrzebne do przygotowania zestawdw i media: woda, energia) w odniesieniu
do 600 zestawow to 9 tys. zt. Oblicz prég rentownosci w ujeciu ilosciowym i odpowiedz, ile zestawdw
Bartek powinien sprzedac, by firma nie ponosita strat.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Prog rentownosci w ujeciu wartosciowym:
Jakie przychody musi osiggnqc firma, by pokryc¢ koszty catkowite dziatalnosci (koszty state i zmienne)?
Wzor: Prég rentownosci (BEP) = cena x [koszty state / (cena - koszty zmienne)]

Przykfad: oblicz prég rentownosci w ujeciu wartosciowym, jesli cena wytwarzanego produktu wynosi
2 tys. zk, miesieczne koszty state - 4 tys. z}, a koszty zmienne w przeliczeniu na 1 produkt - 1 tys. zt

BEP = 2000 zt x [4000 z}/(2000 zt - 1000 zH)] = 2000 zt x [4000 z/1000 z] = 2000 zt x 4 = 8000 zt

Firma musiataby osiagna¢ przychody réwne co najmniej 8 tys. zt, by pokry¢ koszty i nie ponies¢ straty.
Zarabia¢ zacznie natomiast wtedy, gdy ze sprzedazy produktéw uzyska przychdd powyzej 8 tys. zt.

Zadanie: oblicz prég rentownosci w ujeciu wartosciowym i odpowiedz, jaki przychdd ze sprzedazy
swoich zestawdw powinien miec Bartek, by firma nie ponosita strat.

Obliczenia:

Odpowiedz:



